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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichteten schriftlichen parlamentarischen Anfragen 

Nr. 17641/J, 17642/J, 17643/J, 17644/J, 17645/J, 17646/J, 17647/J, 17648/J und 17649/J 

des Abgeordneten Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich 

in den Bundesländern Tirol, Niederösterreich, Wien, Steiermark, Salzburg, 

Oberösterreich, Vorarlberg, Kärnten und Burgenland wie folgt: 

Vorweg ist anzumerken, dass eine ähnlich lautende parlamentarische Anfrage von Herrn 

Abgeordneten zum Nationalrat Peter Schmiedlechner (PA 15711/J vom 6.7.2023) bereits 

beantwortet wurde. Aufgrund des kurzen Zeitabstands zwischen den Anfragen wurden die 

damals verwendeten Daten und Zahlen auch für die Beantwortung dieser Anfrage 

herangezogen bzw. wird auf die bereits beantwortete Anfrage verwiesen. 

Weiters darf ich generell auch auf meine Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne vom 25.03.2023 verweisen. 
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Anfrage Nr. 17641/J - Tirol: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Tirol? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 222 Tierärzt:innen in Tirol. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Tirol? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Tirol? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 
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Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Tirol? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Tirol gehen in den nächsten fünf Jahren 

wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland Tirol 

im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Tirol? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. 
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Anfrage Nr. 17642/J – Niederösterreich:  

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Niederösterreich? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 843 Tierärzt:innen in Niederösterreich. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Niederösterreich? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Niederösterreich? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 
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Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Niederösterreich? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Niederösterreich gehen in den nächsten fünf 

Jahren wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt 

sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland NÖ 

im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Tirol? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. 
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Anfrage Nr. 17643/J – Wien: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Wien? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 702 Tierärzt:innen in Wien. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Wien? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Wien? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 
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Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Wien? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Wien gehen in den nächsten fünf Jahren 

wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Wien im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Wien? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich.  
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Anfrage Nr. 17644/J - Steiermark: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Steiermark? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 499 Tierärzt:innen in der Steiermark. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Steiermark? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Steiermark? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 
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Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Steiermark? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Steiermark gehen in den nächsten fünf 

Jahren wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Steiermark im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Steiermark? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. 
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Anfrage Nr. 17645/J - Salzburg: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Salzburg? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 182 Tierärzt:innen in Salzburg. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Salzburg? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Salzburg? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 

 

14 von 28 17071/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

15 von 28 

Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Salzburg? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Salzburg gehen in den nächsten fünf Jahren 

wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Salzburg im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Salzburg? 

d. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

e. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

f. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich.  
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Anfrage Nr. 17646/J - Oberösterreich: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Oberösterreich? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 570 Tierärzt:innen in Oberösterreich. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Oberösterreich? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Oberösterreich? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 

 

17 von 2817071/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

18 von 28 

Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Oberösterreich? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Oberösterreich gehen in den nächsten fünf 

Jahren wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Oberösterreich im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Oberösterreich? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. 
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Anfrage Nr. 17647/J - Vorarlberg: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Vorarlberg? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 91 Tierärzt:innen in Vorarlberg. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Vorarlberg? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Vorarlberg? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 
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Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Vorarlberg? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Tirol gehen in den nächsten fünf Jahren 

wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Vorarlberg im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Vorarlberg? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. 
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Anfrage Nr. 17641/J - Kärnten: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Kärnten? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 234 Tierärzt:innen in Kärnten. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Kärnten? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Kärnten? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 
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Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Kärnten? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Kärnten gehen in den nächsten fünf Jahren 

wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Kärnten im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Kärnten? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. 
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Anfrage Nr. 17649/J – Burgenland: 

Frage 1: 

• Wie viele Tierärzte gibt es im Bundesland Burgenland? 

Wie in meiner Beantwortung zur parlamentarischen Anfrage PA 15711/J angeführt, gibt es 

laut Auskunft der österreichischen Tierärztekammer 114 Tierärzt:innen im Burgenland. 

Frage 2: 

• Wie viele Tierärzte fehlen im Bundesland Burgenland? 

Aufgrund der Tatsache, dass Tierärzt:innen ihren Beruf im gesamten Bundesgebiet ausüben 

können und daher keine validen Daten über das konkrete Arbeits- bzw. Wirkungsgebiet der 

einzelnen Tierärzt:innen vorliegen, kann diese Frage nicht verlässlich beantwortet werden. 

Frage 3: 

• Wie viele Nutztierärzte gibt es im Bundesland Burgenland? 

Aufgrund der fehlenden Verpflichtung, Angaben über den Tätigkeitsbereich im Rahmen der 

Tierärzteliste zu erfassen bzw. zu melden, haben sich erst in den letzten Jahren im Rahmen 

von durchgeführten Studien nähere Angaben aufgrund von Befragungen und Umfragen 

zum Anteil der Nutztierpraktiker:innen ergeben. 

Bundesländerangaben könnten erst in weiterer Folge aus diesen Studien abgeleitet werden. 

Hier besteht die Möglichkeit, auf Basis der abgeschlossenen Teilnahmeverträge in den 

Tiergesundheitsdiensten Rückschlüsse auf die Tätigkeiten und Spezialisierung der 

Tierärzt:innen im Nutztierbereich zu ziehen. 

Rund 900 Tierärzt:innen haben bei der Tierärztekammer eine Tiergesundheitsdienst-

Mitgliedschaft gemeldet. Ob diese Tierärzt:innen jedoch hauptsächlich in der Nutztierpraxis 

arbeiten, oder dies allenfalls als kleineren Teil ihrer Beschäftigung bzw. gar nicht ausüben, 

kann nicht gesagt werden. 
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Frage 4: 

• Wie viele Nutztierärzte fehlen im Bundesland Burgenland? 

Siehe meine Beantwortung zu Frage 2. 

Frage 5: 

• Wie viele Nutztierärzte im Bundesland Burgenland gehen in den nächsten fünf 

Jahren wahrscheinlich in Pension? 

Hierzu darf ich auf die Altersverteilung in Beilage 1 meiner Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 

betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich verweisen. 

Frage 6 und 7: 

• Wie wirkt sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der 

Lebensmittelproduktion derzeit aus?  

• Wie wird sich der Nutztierärztemangel auf die Qualität der Lebensmittelproduktion 

auswirken, wenn die Pensionierungswelle vorbei ist und wir noch weniger 

Nutztierärzte haben? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. Es ist festzuhalten, 

dass derzeit keine Auswirkungen auf die Qualität der Lebensmittelproduktion bekannt sind. 

Frage 8: 

• Wie viele landwirtschaftlichen Betriebe betreut ein Nutztierarzt im Bundesland 

Burgenland im Durchschnitt? 

Siehe dazu die Ausführung zur Frage 3. 
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Frage 9: 

• Welche Auswirkungen hat der Nutztierärztemangel auf die landwirtschaftlichen 

Betriebe im Bundesland Burgenland? 

a. Sind die Kosten für Tierärzte gestiegen? 

b. Mussten bereits Betriebe zusperren, weil sie keinen Tierarzt hatten? 

c. Leidet bereits das Tierwohl unter dem Mangel? 

Ich verweise auf die Ausführungen meiner Anfragebeantwortung der an mich gerichteten 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14463/J der Abgeordneten MMag. Katharina 

Werner Bakk., Kolleginnen und Kollegen betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich: 

Status quo und Pläne sowie der parlamentarischen Anfrage Nr. 15711/J des Abgeordneten 

Peter Schmiedlechner betreffend Tierärztemangel im Nutztierbereich. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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